

# 55万元一单，健康咨询公司竟做代孕生意

## 出生医学证明被明码标价售卖，志愿者已举报至广西相关部门

记者 李静 见习记者 刘志坤

### 55万元+的代孕套餐

近日，打拐志愿者上官正义发文称，“我卧底调查发现，诸多代孕机构成立了‘健康咨询、医疗管理’等公司，依托网络平台进行推广，从事违法业务”。

上官正义卧底发现，广西星回健康管理咨询有限公司提供不同价位的“代孕套餐”。在上官正义提供的一份录音中，该公司工作人员黄某称，“我们主要是做辅助生殖，还有代孕的业务，尽可能帮客户要到孩子”。

代孕过程如何完成？黄某介绍，“用女方的卵子和男方的精子，得到胚胎，租个房子，孕育这个孩子。找代孕的话，价格就是五六十万元。代孕者的身高、年龄、长相，看客户选择。孩子的话，可以选男女性别。最快一个月，正常三个月就可以了。”黄某表示，“我们肯定是包成功的，但是也要看情况”。

黄某还提到，该公司选择代孕者的一个重要条件是，“听话，我们好管控她”。

上官正义还向记者提供了他卧底获取的合同。

在一份客户叶某某签订的合同中，协议价格为55万元，服务项目是第三代试管婴儿及第三方辅助生殖套餐。其中，第三方辅助生殖服务中标注：为甲方寻求一名满足生殖要求的助孕志愿者，年龄在20至35周岁；顺产/剖腹产过至少一胎，且不在哺乳期。

除了这55万元的费用之外，合同显示还会产生其他费用。比如，若经医学检测证明，孕母为双胞胎妊娠，在双胞胎出生前，额外支付18万元。若孕母生产时，接生医生判定必须实施剖腹产手术，单胎甲方需额外支付4万元，双胞胎5万元，用于对孕母的补偿。

近日，打拐志愿者上官正义举报，“广西一家公司打着健康医疗咨询的名义去做代孕这类违法行为”。他告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者，“这家公司有不同价位的代孕套餐，还将出生医学证明明码标价进行售卖”。

12月17日，上官正义与该公司负责人黄某见面，想规劝其自首，但最终无果。12月18日，记者拨打黄某电话，得到电话已关机的回应。针对该情况，记者多次致电南宁市市场监管局和南宁市青秀区卫生和计划生育监督所，但截至发稿前，电话均无人接听。



上官正义与黄某见面。（受访者供图）

一般都不对外，客户都是靠渠道来的，很多都是医生介绍的”。

上官正义介绍，陈锋(化名)是通过朋友推荐找到的黄某。此前，陈锋夫妻曾到正规医院做过试管婴儿，但是没有成功。“她(黄某)提过代孕，精子由别人提供，卵子由我老婆提供，我不能接受。”陈锋与黄某签订了16万元的合同，内容为第三代试管婴儿项目。“胚胎成功后，还是由我老婆来怀孕生产，他们还说要安排在正规的医院生产。”

到目前为止，陈锋已经转了几万元钱给对方。“都是通过手机银行来转，转的是个人账户。她说公司账户还没弄完，我那时候也没追问那么多。”陈锋后来心生怀疑，想退单。“但现在他们已经给我老婆打了促排针，我就不知道该怎么处理了。”

陈锋透露，“他们给我和老婆开了很多药，花了一万多元了。我老婆之前流过产，他们给我老婆开的避孕药，说是怕自然怀孕的胎儿不好。”上官正义称：“就是防止客户自然怀孕，如果客户自然怀孕了，就不会找他们做试管及代孕等业务。”

### 出生证明、落户一条龙服务

上官正义还举报了这条代孕产业链的更多内幕。“有代孕，就会有贩卖出生医学证明的现象。”上官正义说。

出生医学证明是由医疗保健机构依法出具的新生儿出生医学信息证明，是申报户籍国籍、取得新生儿社会保障、接受医疗服务、申办入托入学、申请出国移民留学等事项的依据和凭证之一。出生证一人一证，有非常严格的签发流程。据国家卫健委，出生医学证明首次签发包括医疗保健机构和医疗保健机构外，前者需审核新生儿父母有效身份证件原件，后者除了身份证，还需要审核亲子关系声明和亲子鉴定证明原件。

在上官正义向记者提供的录音中，黄某强调，“我们全包，包括出生证明、落户、

会有一条龙的服务。”为了成为代孕生产孩子出生证上的“父母”，这些客户不惜付出高额成本。

上官正义告诉记者：“这家公司和客户签订的合同中，还将出生医学证明明码标价进行售卖。客户在45岁以下，购买出生证明需3万元；客户在45岁到49岁，购买出生证明需6万元；客户在50岁到53岁，购买出生证明需10万元；客户在53岁以上，出生医学证明的费用实报实销。如果单独出售出生医学证明，价格为10万元。”

记者从天眼查查询发现，广西星回健康管理咨询有限公司成立于2023年，位于广西南宁，企业注册资本200万元人民币。黄某正是该公司的法定代表人。此外，其工商信息中写着，经营范围包括母婴生活护理(不含医疗服务)。

12月17日晚，上官正义与黄某见面。记者从他发来的一则视频中了解到，上官正义问黄某：“代孕合法吗？”黄某回答：“那肯定不合法。”关于这个公司是如何注册的，黄某称，“这只是个信息公司。”上官正义想劝黄某自首，“但她的态度消极”。

12月18日，记者拨打黄某电话，得到电话已关机的回应。

实际上，代孕在我国是被严厉禁止的。早在2001年，原卫生部发布的《人类辅助生殖技术管理办法》《人类精子库管理办法》就明确，严禁医疗机构和医务人员实施任何形式的代孕技术，严禁买卖精子、卵子、受精卵和胚胎等。实施代孕技术的，将面临罚款和行政处分，构成犯罪的，依法追究刑事责任。

上官正义说，他已经将相关情况反馈给了南宁市市场监管局。针对该情况，记者多次致电南宁市市场监管局和南宁市青秀区卫生和计划生育监督所，但截至发稿前，电话均无人接听。

上官正义表示，恳请市场监管部门加强对这类公司的排查和打击，网络平台也要对这类账号的注册及推广业务严格把关；打击这类违法行为，需要职能部门和社会共同参与，才能有效防范和遏制。

### 求子客户都是从哪里来的？

在上官正义卧底时，黄某曾称，“我们

## 单县：产业发展“好戏”连台

在日前举办的表彰大会上，山东省单县东城街道为6名优秀“新农人”颁发荣誉证书。马庙村、代庙村等村的党支部书记分别介绍了各自村的特色农产品。

马庙村党支部书记王素芹为本村产业合作社社员发放了共计40余万元的红利。马庙村党支部领办合作社流转土地108亩，

仅葡萄种植一项，村集体经济收入就达50万元，入股的38户社员每户分红1万多元。东城街道党工委副书记、办事处主任张凯介绍，东城街道重点打造种植、农旅、养殖、工业四大特色产业片区，产业唱主角，村村有好戏，实现了农村美、农业强、农民富。（谢丽 陈效颖）

## 在济南参加培训

### 最高可申领2200元职业培训补贴

记者 赵清华 通讯员 王磊

记者从济南市公共就业服务中心获悉，济南市在校大学生、登记失业人员等五类群体在济南市参加补贴性职业技能培训，取得职业资格证书(或技能等级证书、专项职业能力证书、培训合格证书)的，可申请职业培训补贴。取得职业技能等级证书补贴标准为每人1200—2200元，取得专项职业能力证书补贴标准为每人400—700元，取得培训合格证书补贴标准为每人500—2200元；创业意识培训补贴标准为每人700元，创业能力提升(含网络创业)培训补贴标准为每人1500元。

什么群体能参加政府补贴性职业技能培训？济南市登记失业人员，农村转移就业劳动力，在校大学生(含职业院校、技工院校和特殊教育院校职业教育类在校生)及择业期内未就业高校毕业生，城乡未继续升学的初高中毕业生五类群体。

符合什么条件才能申领职业培训补贴？在济南市行政区域内具有相应资质

的职业培训机构参加补贴性职业技能培训，取得职业资格证书(或技能等级证书、专项职业能力证书、培训合格证书)的，给予一定标准的职业培训补贴。

个人申领职业培训补贴：登录山东公共就业人才服务网上服务大厅(http://103.239.153.109/sdjiweb/index.action)，选择“个人登录-补贴服务-个人申领职业培训补贴”，上传身份证、人员类别证明材料、《职业培训补贴申请表》、取得证书和培训发票等，并携带组训机构考勤记录和个人参训影像资料到户籍地公共就业服务机构现场办理。

机构代领职业培训补贴：登录山东公共就业人才服务网上服务大厅(http://103.239.153.109/sdjiweb/index.action)，选择“单位登录-补贴服务-机构代领职业培训补贴”，后上传《职业培训补贴申请表》、个人取得证书、代领职业培训补贴协议书、发票(或行政事业性收费票据)，并向培训机构所备案区县公共就业服务机构提供申领补贴人员的参训考勤记录和参训影像资料。

**崔字牌芝麻酱**

石磨工艺 芝麻浓香  
口感纯正 质朴回味

2kg  
¥75.0  
原价¥89

qilu 齐鲁农超